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{ Inicio

En esta clase reconoceremos y analizaremos el crecimiento y paridad de la funcién potencia.

Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero
de la clase que estas desarrollando.

¢Como se define una funcién potencia?

Definiremos a la funcidn potencia, a aquella funcién que se representa de la forma
f(x) = ax", con a un nimero real distinto de cero y n un nimero entero distinto de cero. Es
decir la funcién potencia se define como:
f(x) =ax".dondea € R-{0} y ne Z-{0}
Los siguientes ejemplos corresponden a funciones potencias:

flx)=3x*  fi(x)=0,2x? flx)=-7x*  f(x)=-5x  flx)=x"

En esta clase, analizaremos funciones potencias cuyo exponente “n”, sea entero y distinto de
cero y uno.

é¢Como se clasifican las funciones de acuerdo con su crecimiento?

Las funciones, seglin su crecimiento, se clasifican en:

¢ Una funcidn f(x) es creciente cuando se cumple que:
Si a < b, entonces f(a) < f(b)

¢ Una funcidn f(x) es decreciente cuando se cumple que:
Si a < b, entonces f(a) > f(b)



Representacidn grafica de la funcién potencia

Actividad 1.

Observa las siguientes representaciones de funciones potencias y anota en el recuadro en
blanco, debajo de cada grafica, que tipo de simetria presentan.

fix) =x?
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Paridad de las funciones.

Se puede clasificar a las funciones segln su paridad: Las funciones pueden ser pares, impares

0 no tener paridad.

Aquellas funciones que poseen paridad satisfacen una serie de relaciones particulares de

simetria.

FUNCION PAR

FUNCION IMPAR

Llamaremos funcién par a una funcion f(x)
si se cumple que

f(x) = f(-x)
para todo x del dominio.
Ejemplo:
fix)=x2 +1
fl-x)=(x)? +1=x2+1

Por lo tanto, se cumple que:

f(x) = f(-x)

Llamaremos funcion impar a una funcion
g(-x) si se cumple que
g(-x) =-9(x)

para todo x del dominio.
Ejemplo:
glx)=x3

g(-x) = (x)* =

Por lo tanto, se cumple que:
a(-x) =-g(x)

observa la grafica de la funcién
fix)=x2+1

Yy

€

observa la grafica de la funcién
glx) =x°
y

4

Si observamos ambas grafic

as, podemos concluir que:

Toda funcién que tiene una simetria axial,
solo y solo con el eje de las ordenadas (eje
Y), es una
funcién PAR

Toda funcién que tiene una simetria cen-
tral, solo y solo con el punto origen del
plano cartesiano (0,0) , es una
funcién IMPAR




f Cierre

Evaluacion
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

¢Cual de las siguientes funciones reales NO es una funcion potencia?

a) f(x) = 5x*
b) g(x) =
c) h(x) =0,2x
d) k(x) = 2*
e)I(x) = +

éCual(es) de las siguientes graficas es una funcion decreciente?

a) Solo |

b) Solo Il

c) Solo lll

d) Solo 1Y Il
e) LYl




¢Cual(es) de las siguientes graficas es una funcién par?

a) Solo |

b) Solo Il

c) Solo lll
d) Solo 1Yl
e) LIYII

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la

cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas:

Logrado.

2 respuestas correctas:

Medianamente logrado.

1 respuesta correcta:

Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nUmero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Clasificaremos el comportamiento de las funciones segun su crecimiento:

e Llamaremos funcidn creciente a una funcion f(x) tal que si a < b, entonces
fla) < f(b).

* Asuvez, una funcion decreciente es una funcion tal que si ¢ < d, entonces
f(c) > f(d).

® . Cuél de las funciones usadas anteriormente es creciente?, ;cudl es
decreciente?

Llamaremos funcién potencia a una funcion de la forma f(x) = a * x", con
a€R-{0}yn & Z - {0}, cuyo dominio esta en los reales y su recorrido depende
de ayn, donde a es llamado coeficiente y n es llamado exponente.

Por ejemplo, las siguientes funciones corresponden a funciones potencia:

fo) =3x° fx)=0,2x2  fix) = -5x fx) = -7x715

Actividad de aplicacion El reciclaje en Chile

¢Qué haremos? Analizar las tendencias de reciclaje en Chile.

Planifiquemos

Paso 1: Organicense en grupos de 3 o 4 integrantes. Determinen qué
tipo de basura investigaran.

Investiguemos

Paso 2: Investiguen en distintas fuentes los montos histéricos de Pueden revisar instituciones
produccién y de reciclaje en Chile durante ultimos arfios del como:
desecho escogido. e chilerecicla.gob.cl.

Paso 3: Determinen cémo reducir la produccién de este tipo de * Greenpeace u otras ONG.

basura, donde se puede reciclar en su comunidad o cdmo se  ® Diarios y revistas.
puede reutilizar.

Paso 4: Realicen una tabla que
contenga loa cantidad de
basura producida, basura
reciclada y basura no
reciclada durante al menos
dos anos. ¢La basura no
reciclada tiene una tendencia

creciente o decreciente a lo
largo del tiempo? Algunas categorias de residuos son diferentes tipos

st metal rton les.
Presentemos de plasticos, metales, cartones y papeles

Paso 5: Presenten los resultados de
su investigacién en un afiche que contenga los datos de la
tabla de manera creativa. Incluyan los consejos de reduccion,
reutilizacion y reciclaje, ademas de las fuentes investigadas.
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2. Ingresa a www.enlacesmineduc.cl con el cédigo T20M4MP141A. Luego, realiza las
siguientes actividades:

a. Fija el deslizador a en 0 y mueve el deslizador n. ;Qué resultados obtienes?, ¢a
qué se debe? Comenten sus conclusiones en parejas.

b. Fija el deslizador n en 0 y mueve el deslizador a. ;Qué resultados obtienes?, ;a
qué se debe? Comenten sus conclusiones en parejas.

c. ¢Qué caracteristica tienen en comun los pardmetros de las siguientes graficas?
Comprueben sus hipdtesis utilizando el recurso.

d. ;Qué caracteristica tienen en comun los pardmetros de las siguientes graficas?
Comprueben sus hipdtesis utilizando el recurso.

Llamaremos funcién par a una funcién f(x) si se cumple que f(x) = f(-x) y funcién
impar a una funcion g(x) si se cumple que g(-x) = —g(x), para todo x del dominio.

&
;Cual es el punto de simetria de las funciones anteriores?, ;cémo se _—l7
O P ¢ | ¥ 19y20

relaciona con el exponente y la clasificacion de par e impar?

A Para concluir

a. A partir de lo experimentado a lo largo del tema, ;cémo explicarias con tus
palabras la restriccion de a € R - {0} en la definicién de funcién potencia
fix) = a * x"? ¢Por qué crees que la estudiamos solo cuando n € Z.?

b. ¢Qué tipos de fendmenos crees que se pueden modelar con ella?
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